

壮阔三湘 再赴新程

橘子洲全景。

牢记嘱托，感恩奋进。

长沙深学笃行习近平总书记关于湖南工作的重要讲话

和指示批示精神，锚定“三高四新”美好蓝图，在打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地、内陆地区改革开放高地

持续用力，在深入推进文化和科技深度融合、文化和旅游深度融合中奋勇争先，

奋力谱写中国式现代化长沙实践新篇章。

在高质量发展的壮阔征途上，长沙铺展能级跃升的生动画卷——

产业赛道，工程机械的钢铁巨臂与新能源汽车的智慧产线同频共振，夯实先进

制造的硬核基座；

创新战场，实验室的灵光闪耀与生产线的万千气象紧密相连，激荡科技自立自强的澎湃动能；

开放前沿，纵横欧亚的“钢铁驼队”与联通全球的空中枢纽无缝对接，塑造内陆腹地勇立开放潮头的崭新姿态；

文化阵地，绵延千年的历史文脉在数字技术、文旅融合中焕彩出圈，诠释守正创新的强大自信。

省委常委、长沙市委书记吴桂英表示，长沙将在打造“三个高地”上持续用力，聚焦先进制造业这个“主攻方向”，激活科技创新这个“第一动力”，用好改革开放这个“关键一招”。在答好“两道融合命题”上持续用力，着力做好“三张文化名片”创造性转化、创新性发展的大文章，锻造文化新质生产力。牢固树立和践行正确政绩观，以实干实绩展现走在前、作示范的省会担当。

产业筑基 从“制造之城”到“智造高地”

制造业，是长沙挺立潮头的城市脊梁，更是勇攀“三个高地”的坚实底座。

长沙将“工业”深深镌刻在城市气质，瞄准“工业立市、制造强市”定位，构建“4+3”现代化产业体系，为先进制造业发展筑牢坚实底座，这是长沙行稳致远的核心底气所在。

以产业链为抓手，以智能化为方向、以集群化为路径，长沙推动制造业从“规模扩张”向“质量效益”转变、从“传统制造”向“智能制造”跨越，让“长沙智造”成为享誉全国、走向世界的硬核名片。

4个支柱产业，挺起发展“硬脊梁”。工程机械、新材料、汽车、现代金融构成长沙经济的基本盘，其中工程机械、新材料、汽车三大制造业支柱产业，占长沙工业总产值比重约50%，成为名副其实的“压舱石”。

4个新兴产业，塑造增长“新动能”。数字产业、智能产业、新能源产业、大健康产业牢牢扣住“新质生产力”关键词，为高质量发展注入持续动力。

3个传统产业与3个未来产业，激活转型“新活力”。都市农业、食品加工、文化旅游通过技术赋能焕发新生，人工智能、量子科技、基因技术前瞻布局抢占先机，构成一组不断扩大的“增长曲线”，推动长沙在新一轮科技革命和产业变革中抢先一步、一路领跑。

长沙“4+3”现代化产业体系撑起高质量发展“四梁八柱”。

2025年，长沙GDP突破1.57万亿元，其中第二产业增加值5504.83亿元，规模以上工业增加值增长幅度大。

这背后，是工程机械、新材料等六大门类业千亿元级产业集群的巍然屹立，是7家千亿级园区、21家百亿级工业企业、5家“中国智能制造50强”企业、1767家智能制造试点企业，近3400家规上企业形成的坚实矩阵。

长沙制造，不只追求规模之“大”，更聚焦实力之“强”；不满足于“制造”的基底，更致力于“智造”的跃升。

在新能源汽车领域，长沙实现后发赶超、异军突起。2025年，长沙汽车产量超百万辆，其中新能源汽车占比约80%，比亚迪等龙头企业带动上下游产业链协同发展，形成完整的新能源汽车产业生态，成为先进制造领域的新增长极。

在顶天立地的大企业之外，是众多“隐形冠军”在细分赛道的深耕细作。2025年，长沙新增国家级专精特新“小巨人”企业42家，总数达243家；国家级制造业单项冠军10个，总数达42个。

湖南艾科威的VCSEL立式氧化炉，以国际领先的精度填补国内空白；长泰机器人的智能装备车间里，机械臂舞动出智能升级的节奏；云储循环新能源则将退役电池“吃干榨净”，提升效能20%，为绿色未来储能蓄力……

它们虽不显山露水，却是产业链上不可或缺的“关键环”，共同托举长沙智造的高度与韧性。

以智赋能、以质取胜，长沙筑牢产业发展底座，奏响高质量发展壮阔乐章！

如果说先进制造是长沙的筋骨，那么科技创新便是流淌其间的鲜活血液。

依托国防科技大学、中南大学、湖南大学等一批顶尖高校和科研院所的“最强大脑”，长沙坚持“创新驱动发展”战略，深化科技体制改革，促进产学研深度融合，推动创新成果加速转化，让实验室的“惊鸿一瞥”变为生产线的“万千气象”，让创新的“星星之火”形成驱动发展的“燎原之势”。

2025年，长沙的创新图谱硕果累累、令人振奋：科技型中小企业首次突破1.2万家；高新技术企业数量较“十三五”末翻番，增至8600多家；全社会研发投入强度提升至3.35%，技术合同成交额占GDP比重达9.15%……

如今，长沙跃居全球科研城市第23位、全球科技集群百强榜第44位，跻身中国城市创新能力百强榜第9位，创新已成为这座城市最鲜明的气质。

数据无言，却见证发展脉动。

斯泰兰蒂斯研发中心聚焦新能源汽车与智能网联技术，带动上下游企业向长沙集聚；中科曙光先进计算研究所聚焦AI算力基础设施（AI超集群、开放架构）和产业协同生态建设，为全国产业智能化转型提供算力与平台支撑；多波段双目立体视觉技术为无人驾驶装上

科创燎原 从“科研尖兵”到“创新雨林”

“智慧之眼”，在复杂环境下测距精度达国际领先水平……大批研发成果加速转化升级，让长沙兼具内陆开放的魄力与产业赋能的实效。

优良的生态，是创新之火持续燃烧的充足氧气。长沙不断完善“科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”培育梯队，构建企业“培育—成长—壮大”的全生命周期服务体系。

2025年，长沙为3300余家企业发放知识价值贷款104.3亿元，其中科技型中小企业占89%，有效解决企业研发资金难题；青年人才创业“双肩包”行动扎实推进，新增大学生创办经营主体超过9500户，一批青年创业者扎根

长沙、逐梦前行。

湘江科学城首开区的科技服务中心、科学交流中心、交易展示中心、湘江院士港、湘江创新港等“五大建”全部封顶；鸿蒙生态（长沙）创新中心启用，中兴通讯人工智能研发中心落地，湖南具身智能创新中心揭牌运营……一批高能级创新平台加速集聚，共同构筑起吸引人才、集聚项目的“强磁场”。

以科创破发展瓶颈，以实干赢未来先机。

长沙，正以一座城的满满诚意和优质平台，激活每一颗创新种子，让它们在沃土中生根发芽、茁壮成长！



欣欣向荣的马栏山(长沙)视频文创产业园。辜鹏博 摄

开放弄潮 从“内陆腹地”到“通达前沿”

不靠海、不沿边，曾是内陆城市发展天然的掣肘。

长沙以开放为楫、以改革为帆，在广阔的内陆腹地打开一条条连接世界的“运河”，打造辐射四方的开放前沿。

“十四五”时期，长沙的开放答卷笔墨酣畅：进出口总额累计1.4万亿元；贸易“朋友圈”覆盖全球233个国家和地区；对非贸易实现翻番式跃升，年均增长31.7%；实际使用外资66.4亿美元，占全省72.6%；201家世界500强企业在此落子布局……

通道建设，是开放的

起点。

中欧班列（长沙）如同钢铁驼队，12条常态化“精品线路”，辐射欧亚近30个国家、100个城市，开行量连续5年突破千列大关、连续7年稳居全国班列开行“第一方阵”，成为横贯东西的“黄金动脉”。

长沙黄花国际机场则化身空中枢纽，国际航线辐射五大洲，旅客吞吐量稳居全球百强，累计开通26条国际货运航线，首次开通第五航权航线，“一线连三国通四洲”，真正实现“货通全球、客迎天下”。

改革的深度，决定了开放的高度。

湖南湘江新区管理运行机制改革经验全国推广，自贸试验区长沙片区已形成国家级制度创新成果15项，省级制度创新成果53项，4项入选全国自贸试验区“改革试点经验”和“最佳实践案例”。

长沙全面实施准入后国民待遇加负面清单管理，深化“一件事一次办”“单一窗口”改革，政务服务“减证办”“免证办”事项突破

8600项；出台开放型经济“1+7”“外资16条”等

政策，为企业减负赋能，连续3次获评“中国投资热点城市”，获评“中国最具投资吸引力城市”“人才友好型城市”等称号，正是市场对这片热土最直接的认可与青睐。

开放的内涵，在于双向奔赴。

长沙连续举办跨国公司长沙行、德企长沙行、国际工程机械展、世界计算大会等活动；阿治曼中国城、中国—巴西农业科技产业园等境外外园区，成为长沙与当地深化合作的重要载体；隆平高科、楚天科技等企业通过海外并购、技术合作构建全球产业链，“长沙制造”“长沙服务”国际竞争力持续增强。

湖南省商务厅党组书记、厅长沈裕谋认为，长沙已构建东联江海、西接东盟、南出海洋、北通欧亚、上飞全球的五大国际贸易通道，加快布局快递龙头企业和供应链服务、跨境电商等业态，以通道带物流、以物流促经贸、以经贸聚产业，开放发展来势喜人。

以开放之名，赴时代之约。长沙，正以海纳百川的胸怀、敢为人先的魄力，挺立潮头、奋楫争先！

文脉新生

从“历史名城”到“融合样本”

文脉新生，不在故纸堆中，而在每一刻鲜活的“当下”。

长沙的底气，深植于三千年的文明积淀；长沙的魅力，更在于让古老文脉在当代“活”起来、“潮”起来，精彩答好“两道融合命题”。

1月28日，湖南马栏山集团有限公司、长沙市马栏山宣传文化中心揭牌成立。

这是崭新起点，更是嘹亮号角！

科技与文旅深度融合：马栏山视频文创园升级为国家级示范园区，文科融合领域荣获17个国家级奖项，“慧游长沙”小程序用户突破51万人，数字技术让千年古城焕发全新活力。

如今，这里汇聚企业超4300家，引育科研机构与创新平台22个，聚集产业人才6.4万名，累计涌现科技创新成果数千项，一片枝繁叶茂、生机勃勃的“文化+科技”生态雨林已然成形。

技术的灵魂，让古老文化焕发新生——

AI技术让经典电影《雷锋》《国歌》焕发新的色彩，也让《恰同学少年》中的热血青春得以与当代观众跨时空对话；高清数字技术让活溪碑林风化难辨的千年石刻重见天日，在数字博物馆中“开口说话”；“山海”数字文博APP则如同一个永不落幕的线上宝库，让6.4万件文物突破时空限制，走进千家万户、融入日常生活。

这些探索，生动诠释了“文化和科技融合，是朝阳产业，大有前途”的时代价值。

如果说“文化+科技”赋予文脉翱翔的翅膀，那么“文化+旅游”则让它落地生根，浸染上动人的城市温度与人间烟火。

长沙的融合智慧，在于它将文化体验无缝织入城市的肌理，让整座城变为一个可沉浸、可漫游、可感知的大景区。

我们可以在《恰同学少年》青春剧场里，与百年之前的热血青年共情共振；在杜甫江阁的夜色中，邂逅一场雅致婉约的唐风雅韵；也可以在《花开橘洲·江天暮雪》的唯美场景中，体悟宋词的意境悠长。

橘子洲的浪漫、岳麓山的厚重、太平街的烟火，无不被重新编码与串联，最终交织成独一无二、不可复制的长沙体验。

融合的最终效能，体现在实实在在的发展刻度上。

长沙完成了从“现象级网红”到“可持续长沙”的深刻转型，实现了从“流量之城”到“留量之地”的系统进阶，向着建设世界旅游目的地的目標大步迈进。

2025年，长沙规模以上文化企业营收预计达1700亿元，接待游客预计突破2.3亿人次，文化产业成为城市高质量发展的新引擎。

涓涓不塞，是为江河；

久久为功，是为奋斗；

生生不息，是为长沙！

长沙，正将殷殷嘱托化作磅礴奋进之力，把宏伟蓝图绘就成鲜活发展实景，昂首迈向更加辽阔壮丽的新征程。

长沙奥体中心效果图。